

„Štajero“ izhaja vsaki teden, datiran z dnevom naslednje nedelje.

Naročnina velja za Avstro-Ogrsko: za celo leto 3 krome, za pol in tret leta razmerno; v Nemčijo stane za celo leto 5 kron, za Ameriko pa 6 kron; za drugo inozemstvo se računari naročnino z ozirom na visokost poštnine. Naročnino je plačati naprej. Posamezne številke se prodajajo po 6 vin.

Uredništvo in upravnstvo se nahajata v Ptuju, gledališko poslojše št. 3.



# Štajerc

Dopisi dobrodošli in se sprejemajo zastonj, ali rokopise se ne vrača. Uredniški zaključek je vsak torek zvečer

Za oznanila uredništvo ni odgovorno. Cena oznanil (insetov) je za celo stran K 64, za 1/2 strani K 32, za 1/4 strani K 16, za 1/8 strani K 8, za 1/16 strani K 4, za 1/32 strani K 2, za 1/64 strani K 1. — Pri večkratnem oznanilu se cena primerno zniža

Štev. 35.

V Ptuju v nedeljo dne 1. septembra 1907.

VIII. letnik.

## Naprej!

vedno besneje postaja naskok naših nasprotnikov; — z neverjetnimi sredstvi se pogajajo v nas in vse svoje sile porabijo, da bi nas zatrli. Ako prelistujemo prvaško časopisje, potem nam postaja vse to tako smešno. Kaj vse se nam je očitalo, kaj vse se nam še zdaj očita in bogve kaj vse se nam boče še v bodoče očitalo! Naši nasprotniki pravijo po navadi: „Ja, to je vse lepo, kar „Štajerc“ piše, ali — nimali vse drugače“. Neumnost! Dokler priznava celotno našo najstratnejši nasprotniki, da nimamo prav, da je res, kar trdimo in potrebno, kar zahtevamo, — toliko časa bi morali z nami vsaj v gospodarskih stvareh po eni poti korakati. Ali tega nočejo in tega ne smejo! Nočejo tega storiti, kajti ko bi ljudstvo postalo izobraženo, bila bi žetev za prvake in klerikalce presneto slaba. In ne smejo tega storiti, kajti kaplanokratija po Koroškem in Štajerskem ima rojete v roki in gorje vsakomur, kdor se jim ne pokori...

Naše trditve se dajo lahko dokazati! 80.000 kron je prihranil načelnik zgornje-radnanskega okraja Wratschko davkoplačevalcem. In ker mu niso mogli na gospodarskem polju dati besedice očitati, metali so mu v obraz, da je „izdajca“ in „nemčur“. Lavantinski nadškof de Napotnik je sam z navdušenjem priznal, da ima naš Ornič velikanske zasluge za ptujski okraj; ali klerikalci zanikujejo to in postavljajo v tem svojega lastnega škofa na laž...

Čudno je vse to! Mi, ki nas psujejo „brezverce“, moramo svetost in čistost vere braniti! Mi, ki nas psujejo „nemčurje“, moramo s pridnim gospodarskim delom slovenskemu ljudstvu pomagati. V prvaaških okrajnih zastopih se je bradilo in sleparilo, — napredni zastopi pa so študili z denarjem in porabili vse moči v blagor ljudstva!

Ravno na občinske in okrajne zastope so se naši nasprotniki zdaj vrgli. V teh zastopih hočejo prodrati, da bi nas povsod potisnili v stran in da bi vladali tisti, ki nič ne plačujejo in ki mislijo le na lastni dobiček. Župana izbrati, to je lahko; — težje je, za župana delati in županovo odgovornost prevzeti. Postavljati se kot okrajni načelnik, to ni težko; — ali težko je, porabiti okrajne denarje v ljudsko korist in žrtvovati čas ter trud za delo.

Za tisto „čast“, po kateri prvaki hrepenijo, nam ni ničesar. Naprednjaki delujemo le zato v občinskih in okrajnih zastopstvih, da bi se življenje ljudstva obrnilo na boljše. Ko bi tudi v vseh štajersko-koroških občinah in okrajnih zastopih niti eden naprednjak ali Nemeč ne bil, bi nas morali vpoštevati, — kajti napredni denar je vstvaril v prvi vrsti pogoje za nadaljni gospodarski razvitek.

To so resnični podatki. Nasprotniki nas zato vedno besneje napadajo in kakor krt po zemlji rijejo po občinah in okrajih, da bi preselili ljudstvo in si pridobili vladno. Pa ne bo nič! Ljudstvo mora že enkrat ponehati, da mislijo vedno drugi zanj!

Naprej! Biez strahu in vznemirjenja — naprej! Prosti državljani smo in nikdo nam ne

more vzeti prepričanja. Delujmo za „Štajerca“, izdajamo kmetško svojo stranko, korakajmo naprej, — pamet in poštenost sta na naši strani!

## Politični pregled.

**Ministerski sestanek.** Na Semmeringu sta se sešla avstrijski minister Ährenthal in italijanski minister Tittoni. Vsi listi smatrajo ta sestanek za velevažen z ozirom na razmerje med našo državo in Italijo.

**Volitev na Ogrskem.** Znano je, da hočejo prevzeti Madžaroni vse druge narodnosti kar pogoltniti. Posebno trpijo ogrski Rumuni pod tem pritiskom. Te dni se je vršila v mestu Balenyes nadomestna volitev. Madžaroni so kandidirali bančnega ravnatelja Arpada Kardos, Rumuni pa so hoteli imeti duhovnika Lukacsu, ki je rumunski vodja. V mestu je bilo zbranih 1500 vojakov in orožnikov. Rumuni so prisilili madžaronske žene, da niso pustile svoje može k volitvi. Ceste po katerih bi imeli priti madžaronski volitci, so bile kar zabarikadirane. Prišlo je do hudih bojev in Rumuni so zažgali orožniško kasarno. Večkrat se je streljalo in je tekla kri. Končno je zmagal duhovnik Lukacsu z 797 glasovi večine.

**Zopet novi vladar.** Odkar so se vršili zadnji krvavi dogodki v Casablanci na Maroškem, ni bilo več miru. Francoski in španski vojaki pod poveljstvom generala Drudeja stražijo važnejše postojanke in skoraj vsak dan se pojavljajo krvavi spopadi z divjimi afričanskimi narodi. Medtem pa se je odstavil maročanski sultan Abdul Asis. V Marakešu so 16. avgusta povzdignili Mulay Hasida za sultana. Abdul Asisu očitajo, da je spravil sveti „islam“ v nevarnost in napravil 150 milijonov državnega dolga. Zdaj se boče torej pričel boj med tema dvema vladarjoma, ki trdita, da sta obadva sultana po „božji milosti“.

## Dopisi.

**Iz Stoperc.** (Občinske volitve.) Ko smo zadnjič poročali o naših Stopercih, smo dobili od vseh strani priznanje in zahvalo. Posebno pa se je povdarjalo, da smo storili le prezaslužno delo, ko smo malo okrcali našega klerikalnega petelina Ignac Vrabčiča. Kako neprijubljen je ta tiček in kako dobro so ga vsi spoznali se je najbolj pokazalo pri občinskih volitvah dne 19. avg. t. l. Kako se je Vrabčič pehal in trudil noč in dan, kako je lazil okrog volilcev, kako je stikal po pooblastilih okoli ženskih kril, pa žal vse zastonj! Telebnil je na tla ta klerikalni vodja, da se je kar kadilo! Častno in vsestransko je propadel ta klerikalni poštenjakovič, kajti niti v odbor ni bil voljen. Zgodilo se mu je tako, kakor tistim kandidatom na županski stolec, o katerih poje narodna pesem: „In zopet se oglasi jih sto, le Vrabček nam županil ne bo.“ Kakšne laži pa je tudi trosil ta mož okrog, samo da bi bil zbegal volilce. Pravil je: Če boste volili dosedanjega župana potem pa ne boste dobili državne podpore za škodo vsled toče. — Če boče pa on izvoljen potem bo pa podpore

kakor toče in dežja.“ Tudi nam je hotel natveziti, da boče g. župnik odšel in Stoperc, če ne bodedo volili, kakor boče njemu oziroma župniku povelji. Seveda Vrabčič pa je že tisti prekunštni in velenučeni mož, ki je v stanu kar tako iz rokava pritrestiti kar tisočake. Tudi je on tisti vsegamogočež, ki odločuje če boče ostal župnik v Stopercih ali ne. Seveda on je bolj mogočen kakor škof, kajti samo škof ima odločevati, kedaj zapusti župnik svojo faro. Ta mož se nam zares smili. — Kako lepo bi bilo, ko bi se bil mogel on vesti na županski stolček; zdaj pa so mu vsi upi splavali po vodi. Županil bi nam bil tako, da bi bilo njemu najbolj v korist, saj za občno korist mu je toliko kakor za lanski sneg; sicer jo pa tudi zastopati ne zna pri pristojnih oblastih. Ta mož, ki še pravilno pisati ne zna, saj se tudi ničesar učil ni v svojem življenju, on ki skrbi vse povsod le za svoj žep in k večjemu še za farovško bisago, — seveda zato je pa kunšten dovolj, — ta jo je dne 19. t. m. vendar enkrat skupil. Bil je sramotno pahnen iz občinskega odbora, kamur je tako silil. So pač spoznali kakšen duševni velikan je Vrabčič. Vsak tudi najbolj zabiti človek ve, da se le tisti upošteva, ki se zna pravilno obrniti na pristojno oblast in ki zna tisto dobro podpreti kar bi bilo v blagor občine. Kako bi pa mogel Vrabčič če bi bil tudi župan to storiti, ko pa boleha za tisto boleznijo, za katero nima tudi najbolj sloviti zdravnik nobenega zdravila, — namreč za duševno revščino, ki si ji pravi po domače neumnost? Saj si še ta mož sam sebi ne more pomoči, kako bi pa pomagal drugim? Kako slabo se je Vrabčiču in njegovim pristašem pri volitvi godilo! Kaj je pomagalo, da je črni frak Stoperskega najzadnjega častnega občana, pritlikavega Poličanskega župnika Alojzija Cilenšek, ves čas frčal okoli volišča. Saj tudi on ni mogel predrugačiti naše zavedne volilce, ki so stali kakor skale in so volili edino le po svojem prepričanju. Ta župnik Cilenšek, naš nekdanji dušni pastir slabega spomina je brččas mislil, če pride on na volišče potem pa je zmaga Vrabčiču gotova. Pa se je korenito varal. Zanimivo je kako je on postal Stoperski častni občan. V času ko je on kot župnik v Stopercih sejal preprij in zdražbo med občane, je bil seveda tudi občinski pisar. Seveda se je vse zgodilo tako, kakor je on zapovedal. Zatorej je pa hotel za svojo občinsko pisarijo imeti tudi Stopersko častno občanstvo, kar se mu je po hudem pritiskanju na tedanje občinske odbornike tudi posrečilo. Za občinsko pisarijo pa častno občanstvo, to je pač zasluga da je kaj! Drugače pa je Cilenšek imel to edino zaslugo, da se je začel med občani in duhovniki boj; saj je ta mož vsakogar, ki mu ni hotel biti poslužni sluga hotel uničiti in poteptati. Pri tem se je ta „Kristusov namestnik“ poslužil najpodlejših sredstev v dosego svojega namena, sredstva, ki so se končno pri sodnji spoznala, da jih je v stanu rabiti le tak mož, kot je ta Cilenšek. In ko je napačil tisti čas, ko nam ga je mila sreča odnesla na veke iz naših krajev, potem pa so pokali možnarji in so plapolale zastave v Stopercih v veselje, da smo bili rešeni tega moža. In takšen je Stoperski častni občan!



Se pač lahko poštujemo Stoperčani, da imamo takšnega častnega občana dvomljive vrednosti. Kako hudo je izid volitev spekel Vrabčič in njegovega duhovnega svetovalca Cilenseka, se vidi v dveh člankih, katere je Cilensek skoval v zadnji številki „Slov. Gospodarja“. Tamka napada kar vse v pretek, župana, Kolarja in dosedanjo tajnico. Pravi, da valed teh vsak župnik zapusti našo župnijo. Mi se tem besedam ne čudimo saj jih slišimo vsako nedeljo raz prižnice. Da pa bodo občani vedeli kam pes tace moliti hočemo jim samo to-le dati na premisla. Vsak človek si skuša zboljšati svoj položaj, tako tudi naši dosedanji župniki. Naša fara je revna, dohodki so se župnikom, odkar ne rodijo več gorice, nekaj zmanjšali, zato pa silijo duhovni gospodje iz Stoperce — razlogi, ki se sami od sebe razumejo. Da se pa poslužujejo gospodje v dosedo tega, da pridejo od nas preč izgovora, da so omenjene osebe krivi, da jim ni obstati pri nas je pač prozorno, če tudi ne lepo sredstvo, ki je dosedaj še vsem pomagalo. Potem pa je tudi naše „dobro“ ljudstvo začelo samostojno misliti in razločevati božjo besedo od politike, katero edino le vsako nedeljo slišimo raz prižnice. To so torej tisti vzroki, da nas zapuščajo župniki, kakor mornarji potopljajočo ladjo. Da pa mi nismo nasprotniki ampak narobe največji spoštovalci duhovniškega stanu to pa nam lahko potrdijo tisti duhovniki ki so bili naši pravi dušni pastirji tako n. p. nepozabni č. g. Sovič in preblagi rajni Purgaj. Za danes končamo prihodnjic pa še morda kaj več povemo o slavnem rekurzu našega Vrabčiča oziroma Cilenseka, o Vrabčičevem gospodarstvu zaupanega mu tujeja denarja itd. Torej na svidenje prihodnjic.

**Iz Novcerkve.** Mladi dohtar Žizek je prav arčno lepo prošel, svoje zdravniške rajtenge nekoliko znižati, ker mi na tiste do sedaj nismo bili vajeni, pa tudi od drugega starejšega dohtarja sedaj v Vojniku vemo, da se nihče zoper njega ne pritožijo. To pa ni samo naša misel, tako slišimo tudi ob nedeljah in sejmih kjerbodi, kako daleč se ta sin od svojega očeta loti. Ker si bojde išče drugi kraj, Bog mu podeli takega, kjer so sami bogatini in bogataši, da bo lahko rajtal, kolikor bo hotel, in tam bi mu naj denar kar sipali.

**Zusem.** Zadnji sodnijski dan v Loki je imel skoraj izključno z tožbami zaradi žaljenja časti Šebatovega Toneta in velecenjenega učiteljstva opraviti. Šlo se je za znano pikantno zadevo s plakatami. Obojen je bil neki mladi fabriški delavec, ali to samo zato, ker je baje zbranim delavcem vsebino plakata prebral. Proti obsodbi je vložil po dr. Stepischnigg pritožbo. Pri tej prizivni razpravi bode prišlo marsikaj na dan, posebno zanimive stvari o češkemu pazniku Mattachu. Ta paznik ki ima precej opraviti z učiteljico Caciangic in z vso čedno družbo, katere se tičejo plakati, je pokazal zdaj svojo češko naturo; njegov nastop bode imel neprijetne posledice, ker je bil valed njega mladi, doslej nezakaznani, v tej celi zadevi popolnoma nedolžni delavec obojen. Mi se za malopomembno osebo tega Čeha doslej nismo brigali, ali ker je ta češki lev, kateremu je prišlo menda žaganje v mozgane, zdaj tuliti pričel, obdržali ga bodedo odslej v očesu. Dekle, katerega smo v zadnjem dopisu omenili, ki je najdlj dotično pisemce (oziroma vizitnico) župnika Šebatovega Toneta na industrijsko učiteljico Rošker v šoli, je bilo oproščeno; župnik jo je tožil in se s tožbo osmešil. Tudi nedolžna gospa Rošker je tožila nekega gospoda, ki pa je bil ravnotako oproščen. Oamešenemu župniku svetujemo v njegovem interesu, da naznani resnično učiteljici Caciangic tek sodnijske razprave z Sofijo Tušker, da ga ona ne bode z lažmi opirala. Pisemce, dragi župnik in ljuba gospa Rošker, ne spravi nikdo iz sveta! Ako župnik učiteljici Caciangic ne zamaši mala usta, objavili bodedo celo razpravo, kar mu gotovo ne bode koristilo. Povedali pa bodedo tudi, kakšno smolo je imel župnik v koruzi za židom pokopališča in kako je letelo takrat kamenje, da bodo verniki izpoznali pobožnost te gospode. Kar se pa učitelja Roškarja tiče, bode pač zapustil Loko, kajti vrabci čivkajo čudne povestice. Potem bode mir prišel v občino in faro!

**Zusem.** (Javno vprašanje na krajni šolski svet). Kako to, da se načelnik krajnega šolskega

sveta in krajni šolski nadzornik ne brigata ničesar glede žalostne afere industrijske učiteljice Rošker in učiteljice Karle Caciangic? Zakaj se ne razpiše sejo in ne sprejme sklepe, po katerih bi šolsko oblast prišla, da prične z disciplinarno preiskavo glede omenjenih čednih oseb? Upamo, da dobi krajni šolski svet vendar pogum in da se bode odstranilo znane dogodke. To leži v interesu razvijajoče se mladine, katere čustvo se s takim izgledom le zastrupi. Javno mnenje zahteva odločno, da se kaj stori!

**Od Velike Nedelje.** Ljubi „Štajerc“, prosimo Te, odgovori nam, kaj nam je storiti, da se za vselej znebimo kaplana Ozvatiča, ker po dvakrat v enem tednu se pripelje na „cepinklu“ od Sr. Jurja na Štavnici k nam (mogoče da na obisk k marijini hčerki). — Kratek odgovor nato sprejmite, dragi Velikonelčani od „Štajerca“: Poskusite se pa postiti ali pa plačajte fajmostru eno mašo, potem va ne bode hodil tako daleč na „špranc“... Župnik Kuncce pri sv. Jurju, dajte mu dela, da mu ne bode dolgi čas...

**Bojsno pri Pišecah.** Mi Bojsenčani še nismo nikdar poročali kaj v „Štajerca“. Radi bili bi že letos, a prihiteli so nas Globočani in Pišecani; zdaj smo pa čakali tisto štev. 19. pod katero se lahko laže na vse pretege. Čakali smo namreč odgovora na dopise o našem kaplančetu, da se bo zagovarjal: Pa ni res, pa ni res! Ker tega ni bilo, je vse res in pogum nam je zrastel Tako ni mogel prebaviti, da nebi čez tebe, dragi „Štajerc“ jezo razlil; porabil je zato sveto mesto pred oltarjem družne cerkve sv. Urha. Kak se je drlo to človeče je nezumno. Misil se je: zdaj sem pa beli; ali Bog je kavrana črnega ustvaril in vsi potomci te rodovine ostanejo črni. Rekel je, da vidi očitan pred seboj dopisnika, ali motil se je, akoravno je neki mož bolj orjaške postave stal pri vratih. Nazadnje se je še s cerkvenim ključarjem sprl v zakristiji, ter rekel, da ne pride več pod njegovo streho in sploh na Bojsno več ne. Mož beseda nisi ostal! Drugi teden so že tvoji berači odpirali naše hiše ter fehtarili krmo, v kratkem bodeš pa pšenico prosjačil. Ali povemo ti: K nam te ne nosi in ne pošilja nikogar; prometeni si že s tem, da trogar; že take dobiš, da se ga ne reši z lepo. Ali zdaj bode drugače; saj imamo postavo in orožnike. V Globokem je že nekaj dobrih kmetov, ki se bi uprli tvoji sitnosti v senki zbirci. Sosedji, ravnajte se drugi po njih. Kaplan ima plačo, kje mi kmetje? Učijo nas: Pomagaj si sam in Bog bode pomagal. Duhovščini pa moramo drugi pomagati potem še le Bog. Sami pa nič ne. Torej le pustite nas pri miru Bojsenčane in nikar ne hodi dol, kajti politični duhovnov pa hudega leta nas Bog varuj!

**St. Ožbald na Dravi.** Nekemu tukaj v letovišu bivajočem meščanu se je zdelo čudno, da se tolikokrat na Božjo službo pozabi. To je menda vzrok napisu „Sv. Ožbald prosi za nas!“ Naš cerkveni patron naj se nas usmili, ker župnik nima zato časa. Z izjemo Ožbaldovega praznika se več nedelj ni obdržala Božja služba. Celu naznanjene šolarske maše in verouk so izostali 3 krat zaporedoma. Gospod župnik se je gotovo kje drugje bolje zabaval in je zato na svoje dolžnosti pozabil. Ravno zato je trajalo izpraševanje o verouku tako kratek čas, popivanje po izpraševanju pa tako dolgo. Pri popivanju je pobožna družba povzročila takšni ropot, kakor se ga čuje le v beznicah najnižje vrste. Po popivanju korakali so udeleženci z rdečimi obrazi in negotovimi koraki proti domu; majali so se in cela cesta je bila njihova. Prihodnjic še kaj več!

**Dobje pri Planini.** Prosimo dragi „Štajerc“ naj najde še sledeči dopis majhen koticček v tvojem listu. Gosp. župnik Vurkelc trdi v „Gospodarju“, da dopise zoper nas ni on pisal ampak nekdo drugi. Dragi Vurkelc, pa res misliš da smo mi tako neumni, da ti to verjamemo? Pa res misliš, da ne poznamo tvojih izrazov in laži? Ako tvoj podrepnik posilemkrater Tonč piše sam le kako dopisnico, že napravi po deset pogreškov; toliko manj bi znal dopise, kateri se nahajajo v „Gospodarju“ in „Fihposu“ zložiti. Kdo je pa zložil lažnivo tožbo zoper tukajšnega gosp. nadučitelja? Kdo je izseparil podpise za tisto tožbo, v kateri ste popolnoma pogoreli, plačali debele stroške, in še nakateri pihali kašo? Vur-

kelc sam je bil vodja vse tiste zvijače. Ako ne govorimo resnice, tožite nas, naj sodnja spozna kdo ima prav. Vurkelc trdi nadalje v zadnjem „Gospodarju“, da v kratkem bomo spoznali resnico. Prav tako; mi jo poznamo že zdaj in bodedo i naprej poznali resnico, pa tega se od Vurkelca nismo naučili, ker on sovraži resnico; ter ljubi le laž in zvijačo. Mi pa vas, gospod župnik in Vašega posilemkratera zagotovimo, da bodeda tudi v kratkem spoznala, da z vajnimi tožbami in hujskatijami le slepe mišči lovita. Toliko za danes; ako hočeta še več slišati, smo pripravljeni. Naprednjaki v Dobji.

**Sv. Miklavž pri Ormožu.** Ni še dolgo, da smo si ogledali Marijine hčerke in njih nedolžnost. Zdaj pa se ozremo na njih pobožnost. Vsak praznik gredo k popoldanski službi boji. Pa jim je pač malo za službo božjo, veliko pa za sladko vince, ki si ga v toliki meri privoščijo, da same ne vedo, kje in kaj da so. Seveda skačejo in plešejo s fanti ter se muzajo kakor zaljubljeni mački. Slabo za starše, da jih pošiljajo zvečer k pevskim vajam, da potem laže svojo nedolžnost varujejo. Ena teh družbenic je neko nedeljo „Štajerca“ brala; — to je bil grozni greh in zato je še isti dan morala k spovedi iti... To je lepo za vas, družbenice, da se povsod tako lepo zadržujete in drugim lepi vzgled dajete. Lepo se vam mora zdeti, da je kaplan obljubil, da vas iz družbe izbrše. Le tako naprej in kmalu se zopet vidimo!

\* \* \*

**Iz Majnice na Koroškem.** Čenjeni naročniki in bralci Štajerca! Izgledi učijo in povedati vam hočem, kako sem si ravno „Štajerca“ naročil. Mogoče da me boste posnemali, kateri še niste na ta prekrojni list naročeni. Da rečem prekrojni list; saj je meni do lahke ter dobre službe pomogel, to je prvo, da mu moram biti hvaležen. Prišlo je tako-le: Peljal sem se nekoč po železnici in prebral „Štajerca“, na ktereja je bil naročen moj brat; ko sem že vsega prebral, sem prišel tudi na inserate; tu zagledam nekaj, kar me je zanimalo. Dobro, si mislim, delavci za zgradbo železnice se iščejo? Meseč potem sem se že peljal v tuje, meni dodaj neznane kraje. Največkrat se najde v tujini sreča in tudi jaz sem jo našel. Ko sem bil še doma, so me večkrat zvali prvaki za „nemčurja“, in pa pristaša „Štajerca“, kar sem zadnje tudi v resnici bil. Z „nemčurjem“ so me pa le hoteli dražiti; jaz sem se jim pa le posmehal in se še bolj pridno učil nemčurskega jezika, ja celo v farovž sem bil enkrat poklican. Bolje je, da se človek, posebno pa Slovenec, uči nemškega jezika, ko pa tiste zlikane slovenščine, katero govorijo na shodih zavolj lepšega naši prvaki voditelji in ktere ne potrebujemo v vsakdanjem življenju. Zdaj, ko sem med Nemci, ai pa moram naročiti tudi časnik; pa ktereja? Morebit „Slov. Gospodarja“? Ne, jaz nisem gospodar, pa tudi vsebina njegova ni za moj želedec; jaz sem abstinent, torej ne morem gorečih klerikalnih spisov z vinom ali pivom zalivat, kakor se to navadno po prvakihi gostilnah godi, da ne rečem po farovžih. S to kunjjo ni toraj nič! Naročil ai bodedo toraj kak nemški časopis; ja bi že bilo, potem pa iz domačih krajev nič ne zvem. Toraj tudi nič! Tuhtam in mislim, kar nenkrat mi v glavo pade arečna misel: kaj pa „Štajerc“? Aha, ta bo za me! Ali mi ni on srečo pokazal? Toraj trden sklep „Štajerca“ naročiti! Zdaj toraj po osmih letih sem zopet naročnik meni tako priljubljenega „Štajerca“. Zdaj kažite s prstom za menoj, sedaj me kličite v farovž na odgovor, recite mi „nemčur“, vi prvakihi mogotci, ne bojim se vas. Jaz pa sem in ostanem zvest naročnik „Štajerca“. Zatoraj živela „Štajerc“ stranka! Obžalujem samo tiste, ki še tičijo v klerikalnih sponah; ne bojo prišli več tisti stari časi, da vas bodedo vaši veditelji gnali v boj proti nam; saj z sulico in mečem ne; zmaga je naša! Toraj naprej zastava slave, na boj junaška kri, za blagor očetnjave, naj „Štajerc“ govori!

**Iz okolice Borovelj.** Ko je 22. julija t. l. naš večer začelo vrhu židovskega klanca pokati, postal sem jako radoveden, kak god se je približal, da daje povod streljanju. Takoj poiščem svojo priljubljeno „Pratiko“, katera mi prav različno kaže, da ravno zdaj nastopa čas pasjih dni.



ko ne spozna dnjem li rea- se od sanice, ospodovimo, z vaj- miši e več bji. o, da nedol- žnost. božji. ko pa obšijo, eveda kakor ni po- lažje ebnic je bil spo- da se lepi da je Le

bniki v vam ročil. niste pre- dobre biti nekoč erega pre- dam slim, fesec zdaj ujini l še rja", tudi oteli in se celo kega o go- vodi- njem ram Slov. tudi ab- dnih to dem si bilo, oraj mi oc? zal? oraj tako tom vor, ojim tnik ka! lnih da am; sa! kri, g vo- stal da pri- čno lni.

ne nekaj dni potem sem slišal pripovedovati, da je bil Rapinček prireditelj tega dirindaja; kajti on je kupil smodnik in je tudi prav „fest“ in pijačo dajal. Marsikomu se je to prav čudno zdelo, da je tak stiskač, vsaj enkrat nekaj iz podpalca izpustil. On je že takoj tedaj nekaj koristnega (?) dognati obljubil, to je, da bode zastavil vse telesne in tudi dušne moči, da se bode ta občina že enkrat prekrstila, sramoč, da se ne bode več v bodoče imenovala „Poimo v Brovle“ (Spodnje Brovle), ampak, da dobi pristno slovensko ime „Občina Blato“ (tako je vas ker Repinček domuje). Naš slavle- zec ima raznovrstnih zaslug za to občino. Ena tje je tudi ta, da je ravno on v to občino, zmenil se zdi, da iz Klobasnice, privabil celo dru- žino revežev, ki jih je baje potem stiskal in jih nabiti še stiska. Ta veliki gospod, ki se mu je zdaj po domače brez vsakega namečaka lahko reklo „Neja“, je bil nekdanj precej marljiv kmetki delavec, zdaj pa že ene leta sem, le najši z „mapo“ pod pazduho pohajkuje in med ljudmi zdržabo napravlja in tako pomaga advo- katom do zaaluzeka. Da so tu, taki in tem po- dobnimi odnošaji mogoče, to pride otkot, ker to občino nek slovenski advokat vodi za nos. . .

**Iz Cerne.** Ne zameri mi, dragi „Štajerc“, da Ti hočem tudi iz našega kraja podati nekaj novice, da „boš izvedel, kako pri nas tukaj na- predujemo na podlagi črnega klerikalizma, ka- kava stranka obstoji iz nekaj frakarjev in nekaj zelo pobožnih devic. Ako ravno sem jaz bil nekaterih sovražnik vašega lista, vendar sem nekaj časa sem premišljeval in spoznal, da ta list ni- lenger zastoj na krtači in sovraži, ampak da je zelo pravičen. Kakor po drugod tako so tudi pri nas tukaj klerikalci letali in na vse načine ljudi slepili in prigovarjali za klerikalno stran; obenem človek ni bil preskromen in prenizek ali to so volitve minule tedaj pa se je pokazalo kakor da bi ti gospodje sami s svojo mogočnostjo in svojega klerikalnega poslanca pridobili. Omenim tudi od naših devic, posebno pa cerkvene pevke, ki so podobne klepetuljem, ker še v cerkvi imajo prave dostojnosti in omike in se po- mučujejo in napadajo napredno misleče ljudi, kateri nočejo v klerikalni rog trobiti. Neka devica se tako ponaša v svojo lepoto, da je rekla nekdanj te le besede: Jaz pač ne morem pomagat, le me vsak fant hoče 'meti! Motiš se deklina! Ali prej še kam drugam, da se malo manir na- tisti, ker od klerikalcev tako ne izhaja nobena dobra laštost. Imel sem pa tudi priložnost razgovarati tiste device, ki se jim pravi „Marijne device“. Tukaj pri nas sicer ni „Marijne družbe“, ali vendar o velikih praznikih nosijo nekatere cerkvene pobožne device podobno „Marijino“ in tak lepo se potem pri službi božji obnašajo, tako stikajo glave skupaj, govorijo in se smeji- jo kakor bi bile v kakšni gostilni zraven fantov. To so pobožne in imenitne device seveda le po klerikalni barvi. Ve cerkvene pevke in klerikalne tercijalke, svetujemo vam, da molčite in ne upravljate drugih ljudi; nasprotno pa pravimo: ogrejte od sebe vsa umazanost in hudobijo kajti vaše duše so črne! Mnogo gradiva še mamno za vas in prihodnjic se zopet vidimo.

### Novice.

**Naš koledar.** Strankarski zbor „Štajerčeve“ stranke, ki se je vršil prosinca letošnjega leta, je sklenil izdajati odale vsako leto „Štajer- čevi“ koledar. V par tednih izide ta kole- dar. Vsebinska bode odgovarjala potrebam štajer- sko-koroških kmetov, obrtnikov ter delavcev. Baven leposlovnih spisov, kakor povestij, šaljivih strani, pesen itd. prinašal bode gospodarske članke o živinoreji, poljedelstvu, vinogradništvu, kmetoreji, sadjarstvu itd. Nadalje se bode ob- njeli navseti za okrajne zastope, občinske pred- stojnike in šolske svete. Tudi bode obsegal kole- dar dovolj lepih slik. Cena mu bode prav mala. Kuparjamo svoje prijatelje, naj se čimprej naro- jo na koledar; kajti izdali ga bomo do v nekaterih številih, kolikor oseb se ga naroči. Kdor prejme 10 koledarjev, dobi enega zastoj. Kmetje, obrtniki, — delajte, da bode naš na- predni koledar povsod razširjen!

### Iz Spodnje-Štajerskega.

Fina pisava „Narodnega lista“. Urednik Narodnega lista“ dokazuje vedno očitneje, da

je dobil svojo vzgojo v uredništvu „Domovine“ . . . Te dni so napravili celovski nemški pevci izlet v Šoštanj. Prišli so tja, pustili tam svoj denar in se vrnili. „Narodni list“ imenuje ta izlet „komedijo“, pesnje pevcev za „nemškiutarje“, ki imajo „afriško kulturo“ in za „pijane barabe“ . . . Lepe besede za akademično izobražene gospode okoli „Nar. lista“! Kaj ko bi nemški listi pisali, da so sokoli „pijane barabe“? Afriška kultura vlada pač v uredništvih prvaških listov, ki nado- mestujejo v teh vročih pasjih dneh pamet s smr- kolinskimi psovkami . . .

**Okrajne volitve v Zg. Radgoni** so se vršile 21. in 22. avgusta. Naprednjaki so zmagali v skupini veleposestva, prvaki v skupini kmetakih občin. Izvoljeni so bili sledeči naprednjaki: Franc Wratschko, Adolf Zorzini, Oto Zorzini, Joh. Kürbus, Klotar Bouvier, Alojz Koller, Franc Winkler, Anton Fekonja, V. Steinbrenner, A. Krefit. K temi 10 naprednimi glasovi pride še 4 virilnih glasov. Klerikalci pa so prodrli v kmetaki skupini in so bili izvoljeni sledeči: J. Veberič, M. Križan, M. Kaučič, A. Terstenjak, J. Nemeč, A. Divjak, F. Vnk, A. Terstenjak, J. Plekovec, J. Kolar, F. Kegl, J. Kunze (župnik!), J. Zemljčič, J. Jelc, J. Škerlec in A. Repič. To- rej je v okrajnem zastopu 14 naprednih in 16 klerikalnih glasov. Načeloval bode okraju torej klerikalni prvak. Kdo, to se ne ve, kajti že zdaj bi postali radi 4 načelnik, Izid volitev je za zg. radgonski okraj usodepolen. Le neznosno farško hujskanje na eni strani in zahrptno, hof- ratakto delo na drugi strani sta vrgla doseđanji odbor. Ploj je bil za kulisami, Ploj je lazil za ministrom — in tako se je volitev razpisala, brez da bi bila Zg. Radgona imenovana trgu. Vsak človek mora spoznati, da ima Zg. Rad- gona pravico, postati trg in da bi bilo to za celi okraj prekoriščno. Ali prvakom se gre le za osebnosti, le za nadvlado in želje zbesnelih farjev so jim več vredne nego ljudski blagor. Nam je prav! Ljudstvo bode kmalu izpvedlo, kam vodi prvaško gospodarstvo. Doslej je bilo go- spodarstvo v okraju vzorno. Videti hočemo, kako bodo gospodarili petolizci politikujočega Kunceta in nedolžnega Ploja. Sicer pa bomo se govorilil

**Mežnar, tercijalka in klofute.** V Javerini obstoji zelo pobožno „Marijino društvo“. To društvo ima veliko skrbi. Pred kratkem je skle- nilo, podariti Brezmadežni nekaj oltarskih rož. Dehant je pobožnim družbenicam to dovolil; tudi je pristupil, da se vzame nekaj oltarskih rož kot mušter. Neka družbenica po imenu Škrlec gre torej v cerkev in hoče vzeti v ta namen par rož. Pri temu pa pride mežnar, ki o celi stvari ni ničesar vedel. Takoj je zdivjala v njegovih žilah junaška kri. Z mogočnim ko- rakom skoči h tercijalci in ji podari par klofut, da je videla deset solncev in povrh še troje lun. Poleg tega je vzel mežnar molitveno klop in pretepel tercijalko še z njo. . . Kaj vse morajo vboge „Marijine hčerke“ za „vero“ pretrpeti. V svetem pismu stoji: Ako te kdo na desno stran udari pusti se še na levo lice udariti. Vendar pa je pobožna Škrlec pozabila na ta ponižni nauk in je tekla k sodniji. Preveč vestni mež- nar bode torej brzokone ričet papcal. Poleg tega ga je spodil tehtant iz svete službe. Koliko nesreče torej zaradi ene pomote! Oltar je ostal brez rožic, mežnar bode zaprt in je brez službe, „Marijina hčerka“ Škrlec pa je dobila bunke. . .

**Prvaška gonja v Sv. Barbari v Halozah.** Žalostno ali resnično je, da so nositelji prvaške gonje v Halozah — učitelji. Ne da bi vse kar od kraja obsodili, ali nekateri teh učiteljev pač mislijo, da so zato plačani, da bi čimveč so- vrašstva širili. Posebno jezo so imeli ti petelini do načelnika krajnega šolskega sveta, poštarja g. Rakusch. Vprizorili so pravo gonjo proti njemu in se je posebno odlikoval mladi učitelj Žerona. Zaporedoma so vložili hujskači na pošto ravnateljstvo pritožbe, češ da je g. Ra- kusch pijanec in da izpolnjeva njegova hči službo. Končno je g. Rakusch učitelja Žerona tožil. Pri sodniji je stianil Žerona rep med noge in podal pisмено častno izjavo. Zato mi je g. Rakusch odpustil in je bil fant oproščen. La dogodilo se je značilen in čas bode, da se gotovim učiteljem tako na prsta stopi, kakor se stopa na prsta politikujočim kaplančkom. Sramota denuncij- antom!

Glede župnika Vurkelca v Dobju nam piše

gosp. F. Š. v Gradcu te-le vrstice: Za Vurkelca je pač treba najostrejšje krtače. Doslej je druge poštene Dobljane psoval; zdaj pa napada ta laž- niva oseba celo mene, ki bivam daleč tukaj med poštenimi Nemci. Psoval me je napram mojemu bratu J. Pušniku, češ da sem protestant in demo- krat. To naj bode popravljeno. Jaz nisem ne protestant, ne demokrat. Odpovedal sem se le gnušenemu klerikalstvu, ker nočem biti v družbi hinavcev in lažnikov. Jaz ostanem pošteni na- prednjak in zvesti pristaš „Štajerca“. F. Š. v Gradcu.

**Obsojen klerikalec.** Posestnikov sin Jožef Šunko v Rodvini pri Mariboru je v volilnem boju poslanca V. Malika psoval. Zato je bil obsojen na 150 K globe, oziroma 15 dni zapora in plačilo stroškov. Zdjaj bode ta klerikalni fan- talin pač jezicek držal.

**Poličanski „kostrun-birt“** je pač eden naj- nesramnejših ljudij, kar jih obajje božje solnce. Povedali smo, na kakšni način deluje ta pošten- jakovič za prvaško gealo „vse za vero, dom, cesarja“. Ali mesto da bi se ta sleparski klerikalec skrtil, pisari raje v njemu edna- kovredno kunjjo, ki jo izdaja kaplan Korošec in ki jo imenujejo kmetje „Fihpos“. Korošev list je postal z objavo Gajškove čečkarije za go- vornik klerikalne lumparije in na- vadne goljufije. No, pač res: „Fihpos“ je vreden Gajšeka in „kostrun-birt“ je vreden „Fihposa“. Gleiche Kappen, gleiche Narren . . . O Gajškovi čečkariji v „Fihposu“ nam so po- slali poličanski posestniki sledeči zanimivi dopis: „Mož, ki je „deloval“ in še zdaj „deluje“ vse za „vero, dom, cesarja“, in ki je zelo rad v prid cesarja utajil svoje izdelke in s tem ukanil pris- tojne oblasti za precejšnje vsotice užitninskega in dohodninskega davka, je imel pred kratkim prav neljubo smolo. Zidarji, ki že precej pridno delajo, da bi uredili po naročilu Sl. Bistriške posojilnice in gori imenovanega „katoliškega“ moža, prostore za katoliško narodnega trgovca, ali boljše rečeno za klerikalni konzum, ki bode šel ista pota kakor vsa dosedej ustanovljena kle- rikalna podjetja, so rabili posodo, da bi vozili v njej vodo za gašenje živega apna. Kam se obrnejo? Seveda k „katoliškemu“ možu! A, glej! Mož je imel opravka v Slov. Bistrici, njegova brunna polovica, ki ima precej dolg, oster, pri tem pa seveda zelo umazan jezicek, pa dovoli zidarjem vzeti precej velik sod z vrticami. Zidarji ga z veseljem napolnijo, pripeljejo ga do hiše, katero popravljajo, sod odmašijo, a čudo nad vse čude, — voda se noče prikazati. A bistre glavice, ki so nakoliko časa z velikimi in začudenimi očmi ves prizor gledale, si vedo kmalu pomagati. Spravijo sod iz voza, odprejo vrtica, in glej ga vraga, kaj je bilo notri? Silno velika vreča „pristnih“ klobas in suhega mesa. Skrtil je najbrž celo stvar v „prij“ davčni oblasti in sodniji gori imenovani katoličan za časa, ko so se začele oblasti za njegovo sumljivo obrt zanimati. Bodovedni smo in pričakujemo jako željno pojasnila, čemu jih je shrail ravno v sod, ko pa mi take stvari shranjujemo drugam. Kdo izmed cenjenih čitateljev ugane, da je ta mož „kostrunbirt“, France Gajšek, stanujoč tam pred Peklom pri Poljčanah, ki je ob jednem velik prijatelj „lačenbergarjev“, ko je tudi po- rabil, češ naj pridejo s koši, da se nasitijo Piše- kove modrosti in Gajškovih klobas in kostrunov, — dobi 10 vinarjev nagrade . . . „Lačenbergarji“, ojlzlati časi se nam vračajo! Klobase se po travniku sušijo in obračajo! Nam delati več treba ni, saj pri klobasah boljše se živi! — Z najglobo- kejšimi pokloni Tvoji hvalnični „Lačenbergarji“. — Radovedni smo, je-li bode sleparski „kostrun- birt“ tudi to utajiti hotel?! Posrečilo se mu ne bode, pa čeprav mu pomaga vsa farška sodraga!

Zlati zaslužni krizec je podelil cesar občin- skemu predstojniku g. Tomaž Krambergerju v Gradiški pri Mariboru. G. Kramberger je že 16 let občinski predstojnik in vrli naprednjak. Čestitamo!

**Okrajni zastop v Slov. Bistrici.** Cesar je potrdil izvolitev g. dr. H. Wiesthalerja za načel- nika in g. Jak. Versolatti za namestnika okraj- nega zastopa v Slov. Bistrici.

**Posestvo „Feistrizhof“** pri Slovenski Bistrici je kupil bivši oskrbnik Attemsovih posestev v Podčetrtnu g. Schober za 200.000 K.

**Nakup kmetijskih pridelkov.** C. in k. vojaško



skladišče (Militärverpflegsmagazin) v Mariboru kupi od 1. septembra naprej: 1000 centov rži, 3000 centov ovsa, 2000 centov mrve, 1000 centov slame za steljo, in 700 centov slame za postelj. Natančne pogoje daje skladišče ustmeno ali pismeno.

Utonil je te dni vojak 17. pešpolka Stanislav Kapor iz okraja Novomesto na Kranjskem. V Vuhredu so ga potegnili iz vode.

Zmešalo se je mariborskemu trgovcu Ignac Lorberju. Domišljuje se, da, je na smrt obsojen. Odpeljali so bolnika v špital.

Samomor. V Weizu se je ustrelil 27 letni Rudolf Weiss; pokojnik je bil pristojen v Pobrež pri Ptuj; Vzrok samomora je bila nezdavljiva bolezen.

Iz voza padla je v Mariboru gospa Reismann; poškodovala se je smrtnonevarno.

V postelji ranjen. V Koritni pri Oplotnici se je vlegel te dni 60 letni Štefan Lipnik v postelji. Skozi odprto okno pa ga je sunil neznan zločinec z nožem in ga smrtnonevarno na vratu ranil.

Mesto denarja skoraj uboj. V sv. Lenartu Slov. Gor. je terjal krčmar Pichler prvaškega mizarja Antoniča za neki denar. Antonič pa je prišel v krčmo in napadel gostilničarjevega sina ter hčerko ter ju ranil. V ječi se bode že ohladil vročo kri...

Gad je pičil v Trbovljah na njivi dečka Ferdinand Žagarja, ko je vezal snop.

### Iz Koroškega.

Zakaj se gre?! Ako bere človek prvaške liste à la „Mir“, potem bi res mislil, da se gre tem ljudem za „sveto stvar domovine in naroda.“ Pa je vendar vse drugače. Dr. Brejč je šel iz Ljubljane, ker je mislil napraviti v Celovcu lepo kariero. Kot „prvi slovenski advokat na Koroškem“ — firma je pač lepa! — je razvijal svojo pisarno in se pri temu čisto dobro počutil. Saj smo že večkrat pisali, kako lepa „rajtence“ zna ta gospod delati. Torej: — vpili so, da se gre za „narod“, šlo se je pa za Brejčove ekspenzarje. Dokaz temu je tudi sledeče: Koroški prvaški voditelji so bili edini, dokler so bili sami med seboj. Brejč je poval celo kranjske klerikalce, dokler ni bilo v Celovcu nobenega družega prvaškega advokata. Pred nekaj tedni pa je otvoril drugi prvaški dohtar Müller pisarno v Celovcu. To je grizlo Brejčeta in zato se je zopet spoprijaznil s kranjskimi črnimi. Edinost koroških prvakov pa je šla v kose in Brejček napada v listih Müllerja, češ da je ta „liberalec“. Zdaj vpijejo „gre se za vero“, — in vendar se gre le za Brejčove račune... Radovedni smo, kakšne nove „stranke“ se bodoje na Koroškem uresničile zaradi konkurence med dr. Brejčtom in dr. Müllerjem! Tako se dela „politiko“ v „tužnem Korotanu“

Zapomniti treba! Dopisnik „Slovenskega Naroda“ iz Koroškega je napisal sledeče besede: — „na Koroškem samostojno misleči ljudje „Slovenca“ kot glasilo izdajalce koroških Slovencev in pa, odkar je začel prijavljati članke à la Buffalo Bill, smatrajo za fakinaški list, ki ga dostojno človek ne vzame v roko“... Torej, po mnenju koroških Slovencev je list kranjskih klerikalcev „Slovenec“ fakinaška cunjka, ki jo pošten človek vrže na gnoj. „Slovenec“ pa je glavno glasilo vseh prvaških klerikalcev. Po njemu se ravnavajo vsi klerikalni listi. Ako je torej ta časnik ničvreden, potem so tudi vsi njegovi sinčki kakor „Mir“ in „Dom“ fakinaški listi. In kaj so tisti koroški duhovniki, ki pozabijo na svoje verske dolžnosti ter razširjajo po krčmah te fakinaške liste? Dobro, dobro, — reanica na dan! Proč s fakinaškim časopisjem!

Brejč — nemški časnikar! V ljubljanskih listih čitamo, da piše prvaški dr. Brejč kot zavestnik nemških klerikalcev članke v nemško-kerikalni „Kärntner Tagblatt“, torej v glasilo komedijantovskega kaplana Walcherja. Ta je pa lepa! Tisti Brejč, ki hoče vsacega naprednjaka na žlici vode potopiti, ki seje sovraštvo med Nemci in Slovenci, ki bluje ogenj in žveplo na Nemce, — isti dr. Brejč je dopisnik lista, ki ga izdajajo nemški klerikalci! Hahaha! No, mi privoščimo iz vsega srca Brejča nemškimi klerikalcem. Naj ga imajo, naj ga ob-

držijo in naj mu kaplan Walcher preskrbi, da dobi čimprej — papežev red...

Zopet uboj v Globasnica. Kolikokrat smo že pravili, da posurovi strupeno klerikalstvo tudi najboljša ljudi. Mladenci postajajo pijanci in ponočnjaki, ako pridejo s klerikalstvom v dotiko, poštena dekleta postajajo lišpave, štemane, brezsrčne do svojih staršev in postrzešljive do kaplanov, — klerikalizem pomeuni, posurovi ljudstvo in ga pelje v propad zločina. Veliko manj kletve, pretepor, pijančevanja in zločinov je bilo videti na Koroškem, dokler niso širili Brejč, Grafenauer, Podgorc e compagnia bella svoje hujskanje, dokler ni prodiralo klerikalstvo, dokler se niso ustanovljala konzumna fantovska in Marijina društva. Dokaz temu je bil zadnji dogodek v Globasnica, v katerem je neki po črnih našuntani klerikalec u bil drugega kmeta. Do uboja je torej pridivjala besna klerikalna strast! Zdaj se nam poroča o drugem slučaju. Po cerkvenem slavju v sv. Štefanu pri Globasnica dne 12. t. m. je u bil po kratkem prepriu Ruschow hlapec vžitkarja Gojerja. Obadva, ubijalec kakor ubiti, sta bila pristaša Grafenauerjeve stranke. Menda so ti uboju plod delovanja prvaških „izobraževalnih društev“... To je torej v kratkem času drugi uboj v eni občini! Ljudstvo, odprti oči in poglej, kako te poljeta neizobrazba in klerikalstvo v mrtvašnico in v ječo!

Kmetijski zbor v Labudu se je vršil 25. avgusta ob veliki vdeležbi. Predsedoval je shodu župan Fauland. Poslanec Kirschner je govoril o političnem položaju. Omenil je tudi, da imamo zdaj precej dobrega poljedelskega ministra, da ga pa hočejo klerikalci odstraniti, ker deluje za kmete. Kmetje moramo biti združeni, da premagamo nasprotnike! Govorniku so zbrani kmetje živahno odobrvali. Za njim je govoril poslanec Pirker o delovanju koroškega deželnega zbora. L. 1905 je ustanovil deželni zbor majerijsko šolo, v kateri se kmetske hčerke lahko vsega naučijo, kar je dobro za redno gospodarstvo. Združena s tem zavodom je tudi šola za zdravljenje žival. Glede konjereje je deželni zbor osiaškim kmetom ustanovil zavod za rejo žrebet; za žrebeta se je doseglo primerne cene. Poslanec Pirker je govoril o potrebi zaprtih mej z ozirom na domačo živinorejo. Kadar se odpreje meje proti Balkanu in Rusiji, dobimo pri nas živinske kuge in kmet ne bode mogel več toliko živine rediti kakor zdaj. Zato hi postale tedaj tudi cene življskih sredstev veliko višje. Znižanje teh cen se da le tedaj omogočiti, ako varuje država kmetski stan in uresniči šolske postavbe. Nadalje je omenil govornik, da je uresničil napredni deželni zbor hipotekno banko, ki daje posojila po izredno dobrih pogojih. Deželni zbor je zahteval, da se davek odpiše, ako pogine kmetu živina; nadalje je vpeljal lovski davek ter starostno rentno zavarovanje, s katerim se zmanjša vedno pomanjkanje poslov. Deželni zbor je nadalje zahteval vpeljavo monopola na užigalice, katerega čisti dobiček pa naj bi pripadal deželam. Pri obmejnih prepirih naj bi meril vedno le državni geometer; s tem bi se troške merjenja znižale. Poslanec je končno rekel, da je koroški deželni zbor veliko storil in se pečal tudi z raznimi nasprotniki kmeta. Za njim je govoril posestnik Paul Dohr Župan Ring pa je predlagal, da izjavi zbor največje zaupanje poljedelskemu ministru grafu Auerspergu in obsoja sramotno gonjo črnihov proti ministru. Ta predlog je bil ednoglasno sprejet. Nato se je lepi zbor zaključil. Kmetje na Koroškem se zavedajo in grejo naprej!

Pri deželnozborni volitvi v Beljaku je bil izvoljen dr. Hans Angerer z 343 glasovi.

Nesreča. Poroča se nam: V nedeljo 18. t. m. je v Velikovu navzdol od Lipovega dvora avtomobil vozil. Nekemu velikovskemu meščanu gosp. Titschel ker se je naproti peljal, se je konj splasil, obrnil in v diru navzdol padel, tako da se je predna kolena popolnoma do kosti odr. Voz se je popolnoma polomil. G. Titschil je bil precej težko ranjen.

Belo lastavico imajo v Flatahu na Koroškem. Čudni ptič je prišel tam na svet.

Utonila je v Malnici 13 letna Franciška Mali. Deklica je imela bolezen sv. Valentina. Ko jo je bolezen napadla, zvrnila se je v potok in je utonila, ker ni bilo tuje pomoči.

Železniška nesreča. Iz Trimperga se poroča, da se je te dni v bližini postaje Radewill odtrgala skala in padla na ravno dobi tovorni vlak. Mašina je razbita. Železničarji sreči niso bili ranjeni.

Požigalec. Te dni je pričelo goret v Šapig. Breunnerja v Gospe-Sveti. Kmalu potem je pričelo goret v 10 minut oddaljenem gospodarskem poslopju istega posestnika. Zažgal je neki zločinec.

Povozil je brzovlak v Ponteflu lampista Antona Robin. Kolesa so nesrečnežu truplo popolnoma prerezala. Vbogi mož je zapustil vdoro in 5 otrok.

Žensko uro v vrednosti 400 K je ukradel neznan zlikovec v Pörschachu n. j.

Nesreča. V granatnem rudniku v Badentheimu je padla posoda za „ferdranje“ rudarja Tronegger na glavo; smrtnonevarno ranjenega so odnesli v bolnico.

Strela je udarila v romarsko cerkev na sv. Višarjih. Strela je skočila v zakristijo in potem v cerkev; pri oltarju je razbila neko lampo. Slučajno narzoci župnik je padel v omedlevico. Ali težko ranjen k sreči ni.

Ustrelila se je na pokopališču v Celovcu tobačna delavka Kristina Stöffler.

### Po svetu.

Iz maščevanja je zažgal kmetski fant Silvestre v Fondi pri Rimu hišo svoje ljubice; deklina, njena mati in 2 sorodnika so zgoreli. Dekle ni hotelo fanta več rada imeti.

Ljudsko pravosodje. V okolici Nižni-Norgorada je vpepelil ogenj 15 hiš. Kmetje so prijeli 4 požigalce in jih vrgli v plamena. Po prijeh so našli le še kosti.

Kralj na Triglavu. Šaški kralj Friderik Avgust napravil je te dni izlet na 2864 m visoki Triglav. To je pač prvi vladar, ki je prišel na „kralja kranjskih gora.“

Brzovlak iz tira skočil. V bližini postaje Contras na Francoskem je skočil ekspresni vlak iz tira. Trinajst oseb je bilo ubitih, kakih 20 pa težko ranjenih.

Razstrelba. V bližini „zlatih duri“ v San Francisku se je zgodila 25. t. m. velikanska razstrelba smodnika. Sedem oseb je bilo takoj mrtvih, več kot 100 pa težko ranjenih.

Črne koze, ta grozovita bolezen, se je pojavila na Dunaju.

### Gospodarske.

Umetno gnojenje ozimni rži. Gospodar Frančišek Škerlec, posestnik, v Vičancih p. Vel. nedelji nam pošlje sledeči zanimivi članek: Ko sem lansko leto naredil poskušnjo z umetnimi gnojili, ter po raznih časnikih razglasil svoje uspehe, (nekterim časnikom so bile priložene fotografije gnojenega in negnojenega ovenega polja) dobil sem mnogo pisem iz kmetovalskih krogov, v katerih so me vprašali, kako bi koristil umetni gnoj pri žitu, kako naj gnojijo, koliko ga naj vzamejo i. t. d. Obljubil sem jim tistokrat, da bodem tudi pri žitu naredil poskušnje ter jim svoje uspehe po časnikih sporočil. Stem izpolnim torej danes obljubo. — Poskušnjo sem naredil tako-le: Njivo, ki je bila pred tremi leti pognojena z hlevskim gnojem in ki meri 66 arov, sem razdelil na 8 enakih delov. Ko je bila v jeseni ob času setve zorana, sem jo potrosil z umetnimi gnojili, ter dobro povlačil. Razun čilskega solitra, ta še se je je v dveh deležih trosil na spomlad. prva polovica zgodaj v spomladi druga pa za kake 3-4 tedne pozneje. Prejšnja rastlina je bila ajda. Na prvi del njive sem potrosil 37½ kg tomažev žlindre, ter mi je prirastlo 92 kg žita in 248 kg slame. Drugi del sem pognojil z 37½ kg kajnita in je zrastle 105 kg zrnja in 249 kg slame. Tretji del pa sem pustil negnojen in prinesel mi je 42 kg slabega zrnja in 86 kg kratke slame. Četrty del je dobil 37½ kg tomažev žlindre in 37½ kg kajnita, bilo pa je 90 kg zrnja in 237 kg slame. Peti del sem pognojil z 37½ kg tomažev žlindri 12½ kg čilskega solitra in zrastle je 93 kg zrnja in 248 kg slame. Šesti del je dobil 37½ kg kajnita in 12½ čilskega solitra, dal pa mi je 106 kg zrnja in 221 kg slame. Na sedmi del sem trosil 37½ kg tomažev žlindre 37½ kg kajnita in 12½ kg čilskega

solitra, zrnja (p alame. 12½ kg in 120) kažejo merjajm dala sa slame i rastle i lepega Izdatki visoke ž vinsk kajti B in nam Ako ne želi na povanju Priložit mu bo vsakoje K čamo i pujske. p ipuš stara i zakolje se red avinja botne meso koljem Grade Trat, Z mrvo, k zminski potrebn s fosfor jeve kis Tomaže primern forjeve tera pot rast ko I s polje nialh ( je na p. g. Grö Pe sprejem rad Vic Jesenic Nove (Strick prodaj plačno. v Bo izdelov stubeš zame. F us kre pome Maogo Slez jih nata ober povz Na zra Vas žag



### Staroznana kršćanska tvrdka! Kmetje in vinogradniki, pozor!



### Čas trgatve prihaja!

Zopet se bliža čas trgatve. Oporzarjam torej svoje stare in večletne odjemalce, pa tudi one, kateri se niso poskusili mojih snovij za napravo zdrave in okusne domače pijače, da jih blagovolijo naročiti najmanj 8-10 dni pred trgatvijo, da jih dobijo še v pravem času. Jaz sem namreč, osobito v jeseni, z naročbami tako obložen, da mi dostikrat ni mogoče pred 6.-8. dnevom odposlati naročenega blaga, na drugi strani pa tudi cenjeni odjemalci tem prejšnjim lahko porabijo tropine, čim prej ko dobijo naročene snovi (takojo po prešanju).

Za upravo izvrstne in zdrave domače pijače na tropinah, na drožeh ali na sami vodi so moje snovi brez primere najboljšje. Prosim torej cenjene naročnike da strogo pazijo na mojo tvrdko in na registrovano varstveno znamko zgoraj, da se tako obvarujejo pred škodo. V dostih slučajih se je že namreč prigodilo, da je bil vsled nepazljivosti i denar izgubljen, in so se vrh tega pokvarile tudi dobre tropine, ker niso bile snovi pristne. — Pri meni se dobe snovi z jabolčnim s hruskovim zvinjskim okusom in c. k. preizkuševalnica živil v Gradcu jih je že večkrat odobrila vsled njihove neskladljivosti. Nimajo namreč primešanih nikakih zdravju škodljivih snovij. Vse one pa, ki še niso poskusili mojih snovij, uljudno prosim, da zahtevajo moje cenike in navodila, ki nič ne stanejo.

Prosim še enkrat, pazite strogo na mojo varstveno znamko in na mojo tvrdko zgoraj in ne dajte se premetiti od nižjih cen in reklam, ki ne temeljijo na resnici.

Po najnižjih cenah dobite tudi pri meni: očetni cvet, runovo sestavino in izvlečke (ekstrakte) za razna žganja. (Navodila — zastoj!) Agentov nimam! Z odličnim spoštovanjem **ANDREAS POLLAK** trgovina s špacerijskim in materialnim blagom. „Pri črnem psu“ 583 (poprej Ivan Sajovic) Gradec, Amenstrasse No. 46.

### Pozor, gospodje in gospodične!



V svoji lekarniški praksi, ki jo izvršujem že več nego 30 let, se mi je posrečilo iznajti najboljšje sredstvo za rast las in proti njih izpadanju — **KAPILOR št. 2**. Povzročila, da postanejo lasje dolgi in gosti, odstranja prah in vsako kožno bolezen na glavi. Naročila naj bi si ga vsaka družina. Imam premnogo zahvalnic in priznanic. Stane poštnine prosto na vsako pošto lonček 3 K 60, 2 lončka 5 K. Naroča naj se samo od mene pod naslovom:

**PETER JURIŠIČ** 580  
lekarnar v Pakracu št. 200 v Slavoniji.



### Prva češka prodajalna, Ceno perje za postelji

1 kg sivega, šlisanege, dobrega 2 K, se boljsega 2 K 40 v; 1 kg belega, šlisanege 3 K 60, finega, mehkega 4 K 10 v; 1 kg izredno finega sneženobelega, šlisanege 6 K 40 v, 8 K; 1 kg najfinjega (Daunen) sivega 6 K, 7 K; belega finega 10 K; najboljši finega od prs 12 K. Pri nakupu 5 kg. franko. Izgotovljene postelje zadostno napolnjene, v neprodornem, rdečem plavem rumenem ali belem nankingu. 1 tuha 170/116 cm velika, z novim, sivim, trajnim perjem 10 K; s finim sivim, mehkim perjem 12 K, 14 K; z najfinjšim 16 K; 1 blazina 80/58 cm, 2 K 80, 3 K 40, 4 K; razpoljanje po povzetju 15 K naprej. Izmenjanje in vrnitev franko. Denar nazaj. **S. Benisch** v Deschenitz 716 Böhmerwald 576

### Priden viničar

s 4 do 5 pomožnimi ljudmi, katerim se vse delo na dan plača; viničar dobi 2 kravi, nekaj polja in doklade za drva, ter žito. Ponudbe sprejme **R. Flick** v Framu pri Račah ali pa upravništvo „Štajerca“ 581

### Preselitev sodarskega posla v Ptuj.

Vsem svojim častitim naročnikom stem uljudno naznanjam, da sem se s svojo sodarsko delavnico (Fassbinderei) iz Brandgasse št. 18 v Leskoschegg-ovo hišo štric Hutterja preselil. Kakor doslej prevzamem tudi zanaprej vsakovrstna dela, kakor vinske, kuhinjske, pralne posode; različna dela v kletih z svojo lastno kletno pumpo in tudi vsa dotična popravila. Po posodo, ki je za popraviti, pošljem v hiše in vrnem spet z svojimi ljudmi. — Potrežba vedno urna, natančna in po ceni. — Prosim tudi naprej za zaupanje ter se priporočam z vsem spoštovanjem **Aleksander Lendler**, sodar. 582

## Trgovski učenec

z dobrimi šolskimi spričevali se sprejme v veliki trgovini **Ed. Suppanz, Pristova** pri Poljčanah. 597

## Natakarica

na račun, snažna in poštena, katera opravlja tudi hišna dela, se sprejme 15. septembra pri

## Hinko Dobnik-u

v Zrečah pri Konjicah.

**Sodi** v najboljem stanu od 100 do 700 litrov vsebine, se takoj prodajo pri **Josef Grecco** v Celju. 598

## Pozor! Čitaj! Pozor!

### Slavonska biljevina

Ta je napravljena iz najboljših gorskih zelišč — ter se izvrstno in z najboljšim uspehom uporablja proti zastarelemu kašlju — bolih v prsih, — prehlajenju v grlu hripavosti, težkem dihanju, astmi — pljučenju kataru, suhem kašlju, tuberkulozi itd. itd. Delovanje izborno, vspeh siguren. Cena je franko na vsako pošto za 2 steklenici 3 K 40 vin., 4 steklenice 5 K 80 vin. po povzetju ali če se pošlje denar naprej. — Manj kot 2 steklenici se ne pošilja. Prosimo, da se naroča naravnost od: **P. Jurišića**, lekarnarja v Pakracu št. 200 (Slavonija). 577

## Trgovski učenec

dobro izšolan, nemščine in slovenščine zmožen in poštene vzgoje se pod ugodnim pogojem sprejme pri **Jul. Decrinis**, trgovina mešanim blagom v Lučah (Leutschach). 594

## Pozor! Čitaj! Pozor!

### Pakraške želodčne kapljice.

Staro slovit, izvrstno delujoče sredstvo pri boleznih v želodcu in črekih, — osobito se priporočajo — pri zaprtju in nerednem odvajanju — pehanju, — kongestiji — pomanjkanju teka, krčih itd. Nedosežno sredstvo za vzdržanje dobrega prebavanja. Delovanje izvrstno vspeh siguren. Cena je za 12 steklenic (1 dvanajstorična) 5 K franko na vsako pošto po povzetju ali če se pošlje denar naprej. Manj kot 12 steklenice se ne pošilja. Prosimo, da se naroča naravnost od: **P. Jurišića**, lekarnarja v Pakracu št. 200 (Slavonija). 578



## Brata Slawitsch

v Ptuj 106  
priporočata izvrstne šivalne stroje (Nähmaschinen) po sledeci ceni:  
Singer A . . . 70 K — h  
Singer Medium 90 — —  
Singer Titania 120 — —  
Ringschiffchen . . . 140 — —  
Ringschiffchen za krojače . . . 180 — —  
Minerva A . . . 100 — —  
Minerva C za krojače in čevljarje 160 — —  
Howe C za krojače in čevljarje . 90 — —  
Cylinder Elastic za čevljarje . 180 — —  
Deli (Bestandteile) za vsakovrstne stroje. Najine cene so nižje kakor povsodi in se po pogodbi plačuje tudi lahko na obroke (rate). Cenik brezplačno. 106

na tem delu pa sem pridelal 109 kg (prav lepaga) in 254 kg. dolge močne slame. Na osmi del njive pa sem potrosil samo 109 kg čilskega solitra, ter je bilo 70 kg zrnja in 120 kg slame. Te številke nam torej jasno kažejo moč in korist umetnega gnoja. Lj pri- jemajmo napri mor 3. parcelo, ki je negnojena in samo 42 kg slabega zrnja in 86 kg kratke slame in naprimer 7. parcelo na kateri je pri- delano skoraj trikrat toliko — 109 kg prav lepaga zrnja in 258 kg dolge močne slame. — Številki za umetni gnoj nam vržejo torej bogate, vsake procente. Kdor nima zadostne množine umetnega gnoja, naj se oprime umetnih gnojil, ki Bog je ustvaril zemljo zato, da nas živi in nam koristi. Res je, da je vsak začetek težek. Kdor ne začneš, končal gotovo ne bodeš. Kdor še ni natančnejših informacij, posebno radi naku- povanja umetnih gnojil, naj se obrne do mene. Pomoči mu je treba za znanje in papir. Vedno nam bodem dalj radovoljno in z mirno vestjo vsakega pojasnila. F. Škerlec.

Kedaj naj se svinja pripusti? Ako pripu- štimo premlade svinje, oslabe in dajo le revne mladiče. Pred 10. mesecem se zato ne priporoča kupovati svinj. Najkrepkejšje pujske vrže svinja stara 2 do 4 leta. Zato se priporoča, naj se ne kupuje svinja koj po prvem porodu, marveč naj se redi nadalje za pleme. Nad 4 leta stara svinja tudi ni več dobra za pleme, ker da sla- dične mladiče in ima tudi manj mleka. Tudi mladiči prestarih svinj ni mnogo prida, ko jih za- kupujemo.

### Loterijske številke.

1. december, dne 24. avgusta: 30, 83, 3, 76, 64, 2. december, dne 17. avgusta: 41, 52, 59, 85, 47,

Zivnoredja ne more biti nikdar uspešna, ako se ne krmi z dobro krmno maso, ki vsebuje dovolj redilnih moči, z zrjem in z dobrimi kormilnimi rastlinami. Da se tako krmo dobi, je pa neobhodno, dati poleg primernega animalnega gnoja tudi gnojne fosforo-kislinski gnojil, kajti v hlevskem gnoju je premalo fosforne kisline. Pleg hlevskega gnojenja se mora tedaj gnojiti z hlevskim moko i. s. 5-6 g na ha. Na ta način se redilni snovi v gnoju in v rastlini razvijajo. Po takem gnojenju pride več fosforne kisline v zrnye, v plodove in mrvo in koristi to živilu, katera potrebuje fosforjevo kislino v obliki fosforo-kislega apna za svoj razvoj.

### Lepa hiša

ali brez polj v Dra- zdu (Drasendorf) pri Ptuj- u na prodaj. Več se izve pri upravnistvu Minoritenplatz 5 v Ptuj. 594

### Lepa hiša

595 s 3/4 orala zemlje, 1/2 ure od Ptuj, najbolj sposobna za krmno je za prodaj. — Prido- bitev krmarske koncesije je zagotovljena. Pojasnila da upravništvo „Štajerca.“

### Hišni kovač

583 se sprejme pri g. Franz Cleinsch-u v Tvimbergu na Koroškem.

### Žagarji

se sprejmejo pri g. Franz Cleinsch-u v Tvimbergu, p. Gutenstein na Koroškem. 583

### Kupčijska prilika Malo posestvo

(pol. oralov) tik velike ceste, sposobno za zidališče posebno krmarski ali trgovinski obrt. Stara hiša in hlevi so še v dobrem stanu in je cena za vse 850 gold. Plačilski pogoji prav ugodni. Več se izve v upravništvo „Štajerca.“ 543

### Ura z verižico samo 2 K.

Prava eksportna hiša je nakupila veliko ur in razpošilja: eno prekrasno, pozlačeno 36 ur, drugo isto doba anker-uro z lepo verižico samo 2 K, tretjo pa se pismeno tri leta jamči. Po poštnem prejetju razpošilja prusko-šlezjska eksportna hiša **F. Windisch, Krakov, Nr. U/64.** Opomba: Za neugajajuce se denar vrne

### Meščanska parna žaga.

Na novem lentnem trgu (Lendplatz) v Ptuj u noven kralnice in plinarske hiše postavljena je nova parna žaga vsakemu v porabo. Kakemu se les hlodi, itd. po zahtevi takoj raz- položi. Vsakdo pa sme tudi sam oblati, vrtati in spahati i. t. d. 58



# Razglas.

Deželni odbor štajerski je z odlokom z dne 20. julija t. l., št. 22 004, v smislu § 23 deželnega zakona z dne 17. aprila 1896, št. 41, zaukazal, da se napravi letos za okoliš okrajnega zastopa ptujskega ogledovanje govede. Pri tem ogledovanju bodo se licenciranim plemenskim bikom in kravam delila darila in se bode k ogledovanju pripustila goved, kakor ima svoje stajališče v okolišču ptujskega okrajnega zastopa. Delila se bodo sledeča

## darila:

| a) za bike                          |          | b) za krave                 |               |
|-------------------------------------|----------|-----------------------------|---------------|
| 2 državna darila po 90 kron         | 180 kron | 2 državna darila po 60 kron | 120 kron      |
| 1 državno darilo " 80 "             | 80 "     | 1 državno darilo " 50 "     | 50 "          |
| 1 " " " 70 "                        | 70 "     | 3 državna darila " 40 "     | 120 "         |
| 1 " " " 60 "                        | 60 "     | 1 državno darilo " 30 "     | 30 "          |
| 4 državna darila " 50 "             | 200 "    | 1 deželno darilo " 40 "     | 40 "          |
| 1 deželno darilo " 70 "             | 70 "     | 5 deželnih daril " 30 "     | 150 "         |
| 2 deželna darila " 60 "             | 120 "    |                             |               |
| 4 " " " 50 "                        | 200 "    |                             |               |
| 1 deželno darilo " 40 "             | 40 "     |                             |               |
| 1 zasebno darilo grašine Ptujake    | 20 "     |                             |               |
| Tudi okrajna darila se bodo delile. |          |                             |               |
|                                     |          |                             | kup 1550 kron |

Ker se pa v Ptujem okraju ne nahaja plemenski okoliš v smislu § 5 zakona o povzdigi govedarstva in tudi ne kaka prikrajšajoča ali razširajoča naredba (§ 13 zaznamovanega zakona) smejo se dati državna in deželna in vsa druga darila živalim petero domačih plemen (§ 6 leg. cit.) kakor njihovim potomcem z navadnim v okraju domačim govedom.

Štajerski deželni odbor je tedaj gledé na § 20. točke 2 in 3 zakona za povzdigo govedarstva z dne 17. aprila 1896, deželni zakon št. 41, odredil, da sme eden razstavljalcev v eni kategoriji (bike, krave) prejeti le jedno državno ali deželno darilo in da ima pravico, ako prižene k ogledovanju najmanj tri živali, katere bi se kakega darila vredne spoznale, do ene bronaste, ako pa prižene najmanj šest takih živali do ene srebrne svetinje.

Te svetinje bo dala dežela in se bodo pripoznale enako kakor denarna darila od živinogledne komisije. — Ogledovanje živine bode se vršilo

## v torek, dne 10. septembra 1907, ob 8. uri zjutraj

in se mora živina prignati pred 8. uro zjutraj na mestno živinsko sejmišče v Kanizanskem predmestju v Ptuj na močnih vrvih privezana, ker se na poznej prignano goved pri delitvi daril ne bi moglo ozirati.

Živinorejci, oziroma razstavljalci pa se posebno opozarjajo, da naj manj vredne živine k ogledovanju ne priženejo.

Okrajni odbor v Ptuj, dne 10. avgusta 1907.

Načelnik:

**Ornig.**

## Novi veliki sejmi z žrebetami v Ptuj

bodo 4., 18. septembra, 2. in 16. oktobra, 6. in 25. novembra 1907. Prignana žrebata z kobilami so od trgovinske pristojbine in mostovine prosta.

### Zidarji in rudarji

se takoj sprejmejo v trpečo službovanje pri

**Rajmund Glaser**

zgraditelj v Rušah (Maria-Rast.)

592

oooooooooooooooooooooooooooo

587

Hc. 61/7  
1

## Oklic.

V konkurzu zapuščine po S. F. Schalk v Sevnici se javna dražba v konkurzno imovino spadajočih še ne iztrganih terjatev v skupnem znesku 6311 K 87 v določi na torek 10. septembra 1907 ob 10 uri dopoldne pri c. kr. okrajni sodnici v Sevnici v pritličju v uradni sobi št. 8.

Pri tej dražbi se bodo v znanjku naštetih terjatev v skupnem znesku 6311 K 87 v prodaje najboljšemu ponudniku proti takojšnjemu plačilu za vsako ceno tudi pod nominalno vrednostjo, toda po črez brez odgovornosti mase za resničnost in iztirljivost terjatev.

**C. kr. okrajno sodišče v Sevnici**

oddelek II. dne 25. avgusta 1907.

oooooooooooooooooooooooooooo

## Na prodaj

1 njiva v Gornem bregu pri Ptuj za 400 gold. — 1 travnik v Gornem bregu pri Ptuj za 400 gold. Pojasnila da

**Wilhelm Schwab**  
v Ptuj.

588

### Žene!!

Ako trpite na vstavljenju krvi (Blutstockung) itd., potem pišite na P. Clervas Kal k. 357 Köln am Rheln!  
Par pisnov izmed stoterimi: — Gospa B. v W. piše: „Lepa hvala; vaše sredstvo pomaga že po 5 dneh“. Gospa L. v M. piše: „Priporočala bodem vaše sredstvo vsakemu in ga vedno imela“. — Arhitekt S. v M. piše: „Za izvrstno in hitro postrežbo pri moji ženi se vam zahvaljujem. Že po 3 dnevni rabi se je pokazal vpliv popolnoma in vse se je zgodilo brez bolečin“.  
Ako pošljete 1 marko (tudi v znakah) pošljem knjigo „Die Störungen der Periode“ od dr. med. Lewis. Prošpetti zastoj. Porto za nazaj prosim. 590

### Pozor, gospodje in mladeniči!

V svoji lekarniški praksi, ki jo izvršujem že več nego 30 let, se mi je posrečilo iznajti najboljšo sredstvo za rast brk, brade in proti izpadanju brk in las in to je **KAPILOR** št. 1. On deluje, da lasje in brke postanejo gosti in dolgi, odstranjuje pralja in vsako drugo kožno bolezen glave. Naroči naj si vsaka družina. Imam mnogo priznanic in zahvalnic. Stane franko na vsako pošto 1 lonček 3 K 60 ali 2 lončka 5 K. Naročajte samo pri meni pod naslovom



**Peter Jurišič**

lekarnar v Pakracu št. 200 v Slavoniji.

Nedoseženo! Svetovni čudež! Nedoseženo!

**600 komadov samo gold. 1.95**

1 krasno pozl. prec. ank. ura z verigo, nalanko idola, 3 leta prancijo, 1 moderna židana kravata za gospode, 3 kom. fini robe, 1 krasni prstan za gospode z im. biserom, 1 lepa eleg. garana okraska za dame, obstoječa iz 1 krasnim kolijom in ornat. biserov mod. okrasek za dame s pat. zaključkom, 3 eleg. rapanici za dame, 1 par ošesnik s pat. kavlji, 1 krasno žepno katalno zrcalo, 1 usnjato denarnico, 1 par manjšetnih gumb, 8 Debelzato, patent zaključek, 1 eleg. album za razglednice, najlepši pregledi sveta, 3 šalivi predmeti, velika veselost pri mladih in stari, 1 praktičen navod za ljubavna pisma gospodov in dam, 20 le resp. predmetov, in še 300 predmetov, potrebnih v hiši. Vse s prejš. z uro, ki je sama toliko vredna, samo gold. 1.95. Pošljite me po povzetju ali ako se pošlje denar naprej po dunajski rasp. siljevalni trgovini P. Lust, Krakova 41. — NB. Denar nazaj in stvari, ki ne dopadejo.

**K graškemu jesenskemu sejmu (Herbstmesse)**

bodo vozili

### Posebni vlaki

s 50%nim znižanjem cen na

južni, državni, Köflaški železnici

ter na deželnih železnicah.

Karte za posebne vlake do Gradca dajejo pravico do proste vožnje nazaj z vsakim v voznem redu označenim osebnim vlakom v teku 8 dni.

Natančni vozni red se pravočasno objavi.

**Seno, slamo**

in oves

kupuje po najvišji ceni

**Carl Tepper v Celju.**



### Vzdržanje zdravega želodca

Večina v glavem v vzdržanju pospeševanju, in urejenju prebavljenja ter odstranitvi neprijetnega zadržanja (Stuhlverstopfung). Dobro, iz zdravilnih sredstev pripravljeno, apetit in prebavljenju, pospešujoče sredstvo, ki znane, posledice nezgodnosti, napadna dihaljenja, zamašnje, sestava prebitne kislina n. p. amoniak, napanjenje itd. in krčne bolečine odstrani in ki dr. Rosa habesam za želodca iz apoteke Fragner v Pragi.



Vsi deli zavitka nosijo posebno deponirano varstveno nalepko.  
Glavni depot: Apoteka **FRAGNER**, c. kr. dvorni liferant, ul. Schwarz Adler PRAGA, Kleinseite 203 kot. Nerudaceste.

Poštna pošiljate vsak dan.  
Steklenica 2 K, 1/2 stekl. 1 K. Po pošti proti napreju pošiljati K 1.50 se 1 malo steklenico, K 2.80 pa 1 veliko steklenico, K 4.70 2 veliki, K 8.00 1 veliko, K 22. — 14 velikih steklenic franco po vsakiem stacionu Avstro-Ogrske pošilja. Depoti v apotekah avstrijskih.

Kdor si boče napraviti dobro

### domačo pijačo

ali podaljšati svojo zalogo, naj se obrne zaupno na tvrdko:

**F. Schubert, Gradec, Murplatz 10.**

### Pozor!

Voljna požarna bramba v Pekrah, prodaja eno po starem sistemu izdelane, drugače pa še dobro ohranjeno brambice. Vse natančneje se izve pri poveljstvu brambe **Freiw. Feuerwehr in Pickern bei Marburg.**

### Vrli mlinar

Priljubljen v večji valčni mlin. Ponudbe naj bodo samo taki, kateri imajo daljčasne sprave, ki so odobrena na upravnishstvo „Štajerca“.

Sprejme se tokoj

prodajalka in trgovski učenec

na slovenske in nemške zmožen kakor tudi

### pekovski učenec

na **Eichberger-ju**, trgovina z mešanim blagom v Slivnici pri Senturji na j. železnici

### govski pomočnik ali prodajalka

na slovenskega, slovenskega in nemškega jezika, kakor tudi na jeziku kmetovstva in trgovskega dopisovanja (korrespondenz) zmožna, se sprejme kot vodja trgovine od septembra t. l. za trgovine z mešanim blagom. Taisti, oziroma taista katera ima večletna izkušnja in poročila, ima prednost. Plačilo po dogovoru. — V tej trgovini se tudi

### učenc

na pisanja in računanja dobro zmožen, takoj sprejme. — Ponudbe naj se na upravnishstvo „Štajerca“ pošlje.

### go iz zlata, srebra

### in Kina-srebra

na optične predmete, se posebno in čudovite po ceni kupi samo pri

### M. Gspaltl

trgovina z zlatom in optičnim blagom v **Wegschaidlerjevi hiši** v Ptujju.

**arilo!** Kakor ima vse, kar je dobro, svoje posameznice, tako skuša v času tudi neka nesolidna konkurenca porabiti svoje staroznanih Rogaskih mineralnih vod (stajerske dežele). Omenimo torej, da sta **Quelle** in „**Styria Quelle**“ pravi rogaski vod. Pazi vedno na našo znamko, ki ima poleg **Majerski deželni zreb** (panter) in na zamašku

### Wenzel Schramm

izdelovatelj glasbenih instrumentov (Musik-Instrumente), sodnjiski zapričen zvezdenc v **Colju**, Grazerstrasse 14.



Najboljši in najcenejši nakup vsakovrstnih godalnih instrumentov. Najboljše italijanske strune (glas obstrig) in čiste na kvinte. Gesle za šoterje od 5 K 60 v naprej; Gitare po K 7.10 nap. Citre za koncert od 15 K naprej; Fine izdelane gesle od 15 K naprej; Najboljše gesle za koncert kakor tudi stare italijanske instrumente se zbirajo dobijo pri meni. Loke od 1 K 20 nap. škatle za gesle od 5 K naprej. Dunajske harmonike na dvojni glas z 19-

21 tipkami 6 basami od 26 K naprej. Flügelhorne in trompeta od 28 K naprej. Prave francoske loke do najfinjšega izdelovanja. Strune za citre s zdrgo itd. so zmiraj v zalogi. Postrežba natančna in urna in se tudi popravljajo vsakovrstnih instrumentov prevzame.

Vskovrstni otročiji godb. instrumenti in ustne harmonike

Najboljše klajno apno se dobi samo pri **Adolfu Sellinschegg** Ptuj nasproti mestnega gledališča (teatra).



Oblastveno varovano!



Allein echter Balsam aus der Schutzanstalt-Apothek bei Schützeng-Sourbrun.

Vsake ponarejanje kasnivo! Edino pristen je **Thierryjev balsam** z zeleno varstveno znamko z nuno. 12 majhnih ali 6 dvojnatih steklenic ali velika specialna steklenica s patentnim zaklopom K 5.—

Thierryjevo centifolijsko mazilo za vse še za tako stare rane, vnetja, poškodbe itd. 2 lončka K 8.60. Pošilja se samo po povzetju ali denar naprej. Te dve domači zdravili ste kot najboljši splošnoznani in staroslavlani. Naslavlja naj se na lekarnarja **A. Thierry** v Pregradi Zaloga po skoro vseh lokarnah. Knjižice s tisočstvarnih zahvalnih pism zastonj in poštine prosto.

### Registrovane „Adler-Roskopf“ ure

se dobe le edino pri moji tvrdki in jih ne sme nikdo drugi prodajati. Posebno primerne za uradnike, orožnike, kmetovalce, finančne in železniške uslužbenke, kakor sploh za vsacega, ki potrebuje dobro, natanko idčo uro.

**K 7. K 7.** Fina, originalna „Adler-Roskopf“ Anker-Remontar-ura z masivnim pozlačenim, protimagnetničnim Anker-kolesjem, tekočem v kamenjih, pravo cifernico iz enajsa, masivni, pravi z varstvene plombe za varovani okrov iz nikla, sarmirski pokrov, okrašena in pozlačena kazalca, natanko regulirana K 7.— lista s sekundnim kazalom K 8.— Z dvojnimi pokrovom brez sek. kazalca K 10.50 Z dvojnimi pokrovom in sek. kazalom K 11.50 V srebrnem okrovu, odprta, brez sek. kazalca K 12.— V srebrnem okrovu, odprta, in sek. kazalca K 13.50 V srebrnem okrovu dvojni pokrov brez kazalca K 17.— V srebrnem okrovu dvojni pokrov in kazalca K 18.— Za vsako uro se jamči pisмено 3 leta! Brez nevarnosti! Zamenjava delovnih ali denar nazaj!

Razpošilja po povzetju (ali naprej plačati) **Hanns Konrad** Prva tovarna ur v Mostu (Brüx) št. 876 (Česko) c. k. sodnjisko zapričeni cenilni mojster, odlikovan s c. k. avst. državnim rloim, 8 zlatnimi in srebrnimi medaljami razstav; osnovana l. 1887; razpošiljatev po vseh svetovnih krajih; moj cenik je 200 strani velik in obsega čez 3.000 podob ter se pošlje na zahtevo vsa-529 komur zastonj in franko.

**Namesto 18 kron samo 8 kron**  
Krasne Anker Rem. ure za go-spode iz Gloria srebra  
Namesto 18 K samo 8 K  
s tremi močnimi lepo graviranimi pokrovi, 10 kamencov, natanko idčo, se pošiljajo po poštnim povzetju za samo 8 K in se vsakemu kupcu prida 3 letna pismena garancija  
**H. WEISS**  
tovarna za ure Dunaj Sechshaus/S

**Pozor** Postrežba natančna in urna. **Pozor**  
Vsaki dan sveže:  
Povojene klobase  
Povojene šunke  
Braunschweiger klobase  
Safalade in vsake vrste družega povojenega blaga  
pri **Joh. Luttenberger-ju** mesar in prekajevalec v Ptujju.  
**Pozor** Postrežba natančna in urna. **Pozor**

Fabrika za poljedelske in vinogradniške mašine  
**Josef Dangls Wtw. Gleisdorf**  
priporočajo najnovejše „Göpel“, mlatine stroje, mašine za rezanje trme, šrot-mline, za rezanje repe, „Maiserbler“, tribure, pumpe za gnojnico, brana za mah (Moos-egge), konjake mrvne grablje, ročne grablje, vile za mrvo, kose za travo in žitje, najnovejše sadne mline s kamnitimi valjčki in zacinarimi „Vorberecherji“, hidravtične preše (z original Oberdruck-Diff-Hebelpresswerke Patent Duescher (z največjim uspehom), ki se dobijo le pri meni,  
Angloški „Gustah Imesser“.

Ura na perpendikel z bilom (Schlagwerk) K 10.50  
v lepo poliranim kostan z orehovega lesa, 30 ur idčo, z belo cifernico, 61 cm visoka K 10.50.  
Ista, 14 dnij idčo, z bilom (Schlagwerk) na uro in na pol ure . . . K 14.20  
Bilo ališne svoneja v stolpu zvisla cenno pri prvi uri za K 1.—, pri drugi za K 1.50.  
Te ure so vsled svoje vrednosti in krasote elegantni predmet v pohistvu.  
Za vsako uro 3 leta pisмене garancije.  
Razpošilja po povzetju **HANN S KONRAD**  
Prva tovarna ur v Mostu (Brüx) št. 876 (Česko).  
Bogato ilustrovani ceniki z nad 3000 podobami se pošljejo po zahtevi vsakomur zastonj in franko. 549

**V Ameriko!**  
Najstarejša tvrdka za špediranje potnikov  
**ZWILCHENBART**  
BASEL (Švica) Centralbahnplatz št. 9  
sprejme potnike za linijo čez Pariz-Havre po najnižjih cenah; — voznja na morju le 6 do 7 dni; odhod parobrodov redno vsako soboto. — Za večjo gotovost, da se potniki vkreajo, spremlja jih eden uradnikov do Havre. — Govori in piše v vseh jezikih.  
Kdor hoče potovati, naj se pisмено obrne zanesljivo na nas, in sprejel bode brezplačno in takoj pojasnila.



